

为解决恒张力不等这一问题,在实施改造时设计出独特的装置,使每根钢丝绳各用一个液压缸来单独提供恒张力。基本原理是:钢丝绳初张力达到要求值后,夹持装置和后夹持伸长装置分别夹紧钢丝绳和成品输送带,液压缸向下拉动钢丝绳,使之达到所需张力值。根据液压原理,能使每根钢丝绳同时受同样的恒张力,稳定准确,每根钢丝绳的最大张力值 2000N,可根据工艺要求选择,通过微机控制系统,在主操作台和操作台上数字化显示张力值。若张力值误差范围超过要求值,报警器鸣笛,全线自动停止工作。

1.4 成型车运动直线度装置

成型车运行时,驱动轮在轨道上会产生打滑的现象,影响行程计量准确性。同时还会产生随机性的左右摆动现象,最大误差可达 $\pm 10\text{mm}$,从而造成带坯中心线与钢丝绳分布中心线不吻合,影响了产品质量。

为解决成型车运行过程中“打滑”和摆动问题,增设了齿轮-齿轮驱动系统,设计制造了机械式调偏心系统,安装在车前后两端,效果良好。另外,在冷压成型时,用微机自动控制行程,准确地保障了胶带成型工艺。

1.5 钢丝绳输送带带坯边胶切割装置

采用较简单的边胶切割刀在带坯上定宽度划痕,再由人工用刀切割掉边胶的方式进行切割带坯边胶,这种装置不但使工作强度、随机宽度误差增大,而且使切割后的带坯两侧边部很不整齐,进而容易出现成品边部裸露钢丝绳等不良现象。

对此装置存在的问题,成功地设计出功能先进的带坯胶切割装置,切割的基本方法是应用具有动力的圆型刀片旋转,随着成型车的移动切割掉边胶。通过使用这种装置,使带坯边胶切割整齐,定宽精度高,有效地提高了输送带质量,特别是外观质量见效更大。

1.6 输送带切割装置

原来切割输送带是采用无齿锯片切割输送带的方式。每割断一条钢丝绳输送带需 20~40min,在割带时,噪声、胶末、铁末严重污染生产环境,既损害了操作工人的身心健康,也严重影响了输送带的质量。

为解决该装置缺陷,在实施过程中利用剪切原理,选用技术成熟的液压动力切割刀装置。

1.7 生产线控制系统

由于国产生产线采用日本三菱公司可编程控制器做处理器,对模拟量处理能力远不及美国 AB 公司产品,更不具备网络传输功能,不能实现与阜橡公司 CIMS 的集成。

全线采用了具有 20 世纪 90 年代先进水平的美国 AB 公司生产的 PLC-5/60L 中型可编程序控制器,对整条生产线近 1000 个模拟态势及开关量进行动态采集及控制,同步动态监测全线数十种工艺参数,保障了 100% 工艺参数执行率,并可由屏幕显示数据,在生产线全程运转的情况下,能及时提供故障状态自动报警等功能,从而保障了系统的稳定性。

2 结语

此次国产钢丝绳芯输送带升级改造是非常成功的。不但解决了生产线开工不足及部分装置闲置问题,而且使产品质量产生了一次质的飞跃。同时改善了操作条件,使该生产线的生产能力得到了有效发挥,为公司效益的提高起到了至关重要的作用。改造后的部分装置已申请了国家专利,生产线升级改造项目已被评为阜新市科技进步一等奖。

山东玲珑斜交轮胎 开发改造出成效

2004 年上半年,山东玲珑橡胶有限公司为满足斜交轮胎零售和配套两大市场的需求,在新产品开发和老产品改造,提质降耗等方面做出了不懈努力,取得了较好的效果。

在新产品开发方面,根据客户需求,先后开发设计了利奥牌工程王、耐磨王、曲折高速耐磨型、光面轮胎、无内胎拖车胎、无内胎微型车胎、无内胎喷灌机轮胎和低断面大人字无内胎轮胎以及 22.5 寸子口反包胶囊等 20 个规格。通过施工设计的调整,试制了 9.00-20~12.00-20 4 个规格的 LA18 花纹“标准型轮胎”。该“标准型”轮胎是通过采用加粗尼龙线减层(胎体减薄)提高胎体的散热性能和缓冲性能,在超载不严重条件下,可满足

夏季轮胎使用高温、高速条件要求,同时大大降低材料成本,为企业增加效益。通过耐久试验和高速试验 LA18“标准型”轮胎室内试验结果均优于普通型 LA18,完全能够满足当前限载情况下的高速要求,经得住市场检验。

在老产品改造方面,针对市场反映的质量问题,对轮胎结构和硫化工艺条件进行了重点攻关改造。在结构上通过对模具进行改造,减浅肩部花纹沟深度,增加细沟以利散热;在胎圈上适当提高钢丝圈高度,减小胎圈子口宽度,调整胎体帘线结构来提高胎体强度,增强抗爆能力。在硫化条件上,通过对解剖返回胎的损坏状况并认真分析研究,对双模硫化机的所有规格轮胎的硫化条件重新进行调整。通过攻关改造,降低了胎体重量。据用户反映,“有的轮胎已跑 1 万多公里最多磨去了 3mm,有的还不到 3mm。”这说明轮胎生热明显比以前低,耐磨比以前强。另外,对普通利奥 LA18 轮胎也进行了攻关改造。一是减薄肩部厚度;二是对硫化条件重新制定。从攻关胎的耐久性和高速性能试验看,均比改造前有明显提高,耐久性比改造前多跑 10h,高速提高一个档次。今年 4 月份,根据市场调查分析,对 9.00-20-16PR(专)字轮胎等 4 个规格 5 个层级的零售轮胎分别进行施工技术改造,胎体采用 1260D/3 尼龙帘线减层并增加一层缓冲层,胎圈适当提高反包高度等技术措施,胎体合理减薄,降低了轮胎重量,由于胎体重量减轻,减少了轮胎滚动阻力,有助于轮胎高速性能的提高。4~6 月份,仅通过对零售载重轮胎的老产品技术改造,就为公司降低成本增加经济效益约为 14.2 万元。

在配方和工艺方面,采用高合成橡胶配方比例,设计并投产了出口轻卡高温快速硫化胎面胶配方,使 ST225/75D-15、ST205/75D-14、ST205/75D-15 和 7.00-15-8PRNT703 等 4 个规格的出口轮胎全部采用高温快速硫化。采用高温快速硫化配方的胎面胶比原配方胶每千克降低 0.53 元,预计全年可降低成本 48 万元,而且硫化时间缩短 10min,生产效率提高 15%~20%。这 4 个规格除 ST205/75D-15 通过结构的进一步调整,在工艺上也解决了胎侧轻微裂纹问题。内胎胶配方采用纳米氧化锌代替普通氧化锌,胶料性能良好,工艺性能稳定,同时降低了胶料成本,初步估算,全

年预计可降低成本 30 万元。为改善配套胎冠部胶料的抗刺扎耐裂口性能,在 11-2 配方基础上改进设计了 11-3 配方,该配方补强体系掺用白炭黑,胶料成本虽比 11-2 略有增加,但通过减薄胎面胶厚度即可补偿,调整后工艺性能良好。在轻卡轮胎胎面胶中,采用纳米碳酸钙等量代替再生胶,目的是提高胶料定伸性能和耐曲挠性能,防止裂口发生。调整后的胶料成本基本没有增加。

在工艺方面采用 3-3-0 全反包成型工艺,用全自动胶囊反包成型机和普通半自动成型机分别试制成功 11-22.5-12PR 出口无内胎拖车轮胎。该产品经解剖断面分析,外观质量检验和室内各项性能检验均达到技术及外商客户要求。

通过以上改造,斜交轮胎返回率比去年同期明显降低,为企业创造了较高的经济效益。

刘纯宝 王玉

双星瀚海公司 胶料下水冷却实现半自动化

双星瀚海公司针对以前胶料下水操作方式劳动强度大,工作效率低,特别是到了夏天,胶料冷却不充分,容易造成焦烧,给产品质量埋下隐患的问题,技术人员集思广益大胆突破,根据胶料下水冷却的特点,组装了一个小型摆线针轮减速机,用 6 分钢管把自制的挂胶架焊接在水槽上,按功率的大小配装上电机、交流接触器、起动阀、挂料杆等,根据工艺条件,可使悬挂的胶料浸入水中或提升,活动自如。胶料半自动下水机的研制成功,降低了劳动强度,提高了胶料的冷却效果,可减掉多余人员 1 人,年可节约费用 6000 多元。张艾丽

▲北京橡胶工业研究设计院与贝卡尔特公司经过多次协商后,就“铜含量对钢丝帘线与橡胶间粘合力的影响”、“新结构帘线与现用的钢丝帘线在轮胎中的性能评估”以及“国内全钢载重子午线轮胎室外里程性能评价”三个研发课题项目达成一致,并于 2004 年 8 月 3 日正式签订了技术开发合同。
张新